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Уважаеми дами и господа, 

за града ни е чест да бъде домакин на LV Национална археологическа конференция. Това е добър 
повод да се припомни богатото културно-историческо наследство на региона, добило признание и 
световна известност благодарение на труда на поколения учени, археолози и историци. 

Стара загора е един от най-древните градове. Тук, в недрата на Тракийската низина, се заражда 
първата цивилизация в Европа. Азмашката селищна могила е първата цялостно проучена в Европа. 
Берекетската е най-голямата селищна могила в Европа, с културни пластове от периода на ранния 
неолит до средновековието. Край нея се намира единственият проучен досега плосък некропол от 
раннобронзовата епоха (III хил. пр.хр.). Неолитните двуетажни къщи от VI хил. пр. хр. от селищна 
могила Окръжна болница, дадоха първоначалните ориентири за изследването на праисторическото 
жилище на Балканите. Културите Калояновец, Св. Кирилово, Пшеничево са единицата мярка, по ко-
ято се равняват праисторически археологически култури. Проучванията на халколитните рудници в 
местността „Мечи кладенец” и изследванията на добиваната  медна руда, разкриват връзките на реги-
она в V-IV хилядолетие пр. хр. с територии, стигащи чак до Карпатите. Тук са открити придобилите 
световна известност шедьоври на праисторическото изкуство: мраморна фигурка от Старозагорски 
минерални бани от VI хил. пр.хр. (ранен неолит); мраморна глава от местността „чаталка” и костена 
антропоморфна фигурка с медни апликации от с. Ловец от V хил. пр. хр. (халколит); двулицев кера-
мичен съд и мраморна антропоморфна фигурка от Старозагорски минерални бани от V хил. пр.хр. 
(късен халколит).

През античния период „преблестящият град на траянците” Августа Траяна от II-IV в., е втори 
по големина в римската провинция Тракия след Филипопол. В централната част на съвременна Стара 
загора са реставрирани и консервирани античен архитектурен ансамбъл, състоящ се от елипсови-
ден каменен площад с постамент за конна статуя и амфитеатрален аудиториум, украсен с колонада и 
арки, западната порта на Августа Траяна, decumanus maximus, сектори от двете крепостни стени и др. 
Градът сече собствени монети отвремето на император Марк Аврелий (161–180) до Галиен (253–268). 
Шедьоври на античното изкуство създават майстори грънчари, бронзолеяри, каменоделци, ювелири 
и др. Будят възхищение уникалните подови мозайки, пощадени от времето, всред които се откроява 
тази с изображение на Дионисиево шествие. Старозагорски археолози първи проучват и обнародват 
тракийска вила sub urbana от I–IV в. на богат земевладелец, разположена в местността „чаталка”. От 
там произхождат уникален параден бронзов шлем–маска, меч със златни апликации на сарматския 
цар Енисмей, златни венци и огърлица със скъпоценни камъни и др. 

Средновековният град Берое е във възход през XI–XII в., когато вероятно е бил  временна рези-
денция на императорите от династията на Комнините. Прочутите пет старозагорски каменни релефа 
с изображение на кърмеща лъвица с лъвче, пауни, лъвче, грифон и двуглав орел, са шедьоври в светов-
ното средновековно наследство от X–XI в. Един от тях, Кърмещата лъвица с лъвче, се утвърждава като 
герб на Стара загора. Берое е голям християнски център, с множество църкви и манастири. Надяваме 
се започналите през 2014 г. проучвания на манастирски комплекс в местността „Боров дол”, които об-
щината на града подкрепи, да спомогнат за проучването на средновековната история на региона. 

Като акцентирам върху приноса на Стара загора в културната съкровищница на България и 
света, оценявам високо благородната кауза, с която сте се заели. Убеден съм, че само изучаването и по-
знаването на нашите исторически корени ще ни даде сили и устойчивост в съвременното  общество, 
за да запазим националната си идентичност и култура. 

Община Стара загора и занапред ще подкрепя дейностите, свързани с проучването и социали-
зирането на културно-историческото наследство в региона. От името на общинската администрация 
и от свое име пожелавам успех на LV Национална археологическа конференция, много нови открития 
и постижения! 

На добър път! 

Живко Тодоров
Кмет на община Стара загора
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ВМесто УВоД

Все по-дебели и по-качествени в полиграфско отношение стават томовете АОР през последните 
десетина години. През 2014 г. проведохме малко над 400 теренни археологически проучвания – впе-
чатляваща цифра за малобройното ни съсловие. Цифрата им за 2015 г. е подобна. Ставаме ли обаче по-
добри на терена при този растящ полеви натиск? Отговорът се крие в настоящия том, който представя 
обективно (независимо дали ни харесва) професионалните ни възможности като методическа подго-
твеност и като умение за обобщение в най-трудната пределно кратка форма на писмено изложение, 
каквато е предварителният научен отчет. Не му е мястото за рецензия и ще се огранича с общи (без 
лични имена) наблюдения, започвайки с положителните.

Петдесет и петото издание на поредицата АОР е най-качественото като илюстрации. Почти 
всички отчети съдържат стратиграфски разрез и план на обекта, които винаги са били задължителна 
част от теренната ни документация, но които често бяха заменени в АОР с пейзажни снимки и с недос-
татъчно информативни образи на предмети. за първи път резюмета на английски рязко разширяват 
читателския кръг на българската полева археология. Включването на обобщителни за страната отчети 
за основни интердисциплинарни изследвания е друг плюс на тома. 

Основна негова слабост е липсата на ясно и научно оправдано структуриране. Традиционните 
три хронологични (праистория, античност и средновековие) и частично повтарящата ги етнокултурна 
(тракийска) секция нямат очаквания общ знаменател на подреждане ‒ примерно, селища, некрополи, 
култови места, производствени съоръжения и обекти с неопределено предназначение. И ако в раздела 
„праистория“ е избран поне хронологическият (макар и незаявен) принцип (палеолит-неолит-халко-
лит), то в праисторическо-античната (включва бронзова и желязна епоха) тракийска секция липсва 
каквото и да е вътрешно групиране. В Антична секция (в която членувам от 30 години) пък сме из-
брали странен географски принцип – научно-защитимото отделяне на долнодунавския (български) 
лимес е приравнено със съвременни области: Южна и Северна България, Българско черноморие. На 
този фон средновековният раздел стои далеч по-добре със своите рубрики „столици и околности“, 
„градове и крепости“, докато стигнем до изненадващата точка „спасителни разкопки“. Разделът „Ар-
хеологическа карта на България“ претендира да обединява теренните издирвания като кой знае защо 
обособява сред тях само тези по автомагистрала „хемус“. Питам се риторично, нима АКБ не покрива 
и разкопките? И защо геофизичните изследвания са отделени след като са издирвания. Такива са, в 
случая, и обособените „подводни“ изследвания. Да не говорим, че в раздела „праистория“ са включе-
ни няколко геофизични издирвания. Смущава и точката „археологическо наблюдение“ (дори е в ед. 
число) и не защото нейните четири отчета не са номерирани или защото наблюдения са включени в 
раздели „тракийска археология“ и „подводни проучвания“, а тъй като тези четири доклада би тряб-
вало да отидат към съответните хронологични раздели. Накратко, крайно време е да подредим далеч 
по-смислено ежегодните ни задължителни отчети през февруари-март, а така ще получим и научно 
обоснована структура на следващите издания на АОР. Що се отнася до отчетите без стратиграфски 
разрез или на замяната му с цветна снимка на такъв, те издават или теренна некомпетентност (в край-
на сметка археологът се занимава на разкопки основно със стратиграфия) или открито неуважение 
към колегията. Така разглеждам и легенди към стратиграфски профили, където липсва каквото и да е 
тълкуване (как и кога са образувани/създадени) на поне част от разграничените археологически кон-
тексти. Цвят, съдържание и плътност са важни първични характеристики, но тях може да ги определи 
всеки човек, който не е далтонист. И ако необходимостта от прилагане на общоприетата за страната 
Балтийска височинна система вече не се оспорва (поне не открито), то задължителното обосноваване 
на най-важната археологическа характеристика – хронологията – чрез графични стратиграфски раз-
рези е все още рядкост не само в предварителните ни отчети. 

Със или без „окръжни“ (по израза на някои сравнително млади колеги) трябва да вдигаме посто-
янно летвата спрямо теренната ни работа, ако искаме да сме равностойни партньори в международен 
план. На прав път сме и само от нас зависи, доколко ще го следваме!

доц. д-р Людмил Ф. Вагалински
(директор на НАИМ–БАН и председател на Съвета за теренни проучвания)
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Встъпителни ДУМи

Този брой на изданието Археологически открития и разкопки бележи десетата годишнина от 
променения формат на поредицата, който заложи новия стандарт за обнародване на резултатите от 
теренните проучвания. С течение на времето АОР-ът се превърна в емблематична за археологичес-
кото съсловие книга, в която материалите загубиха своя формално-отчетен характер и се превърнаха 
в добре илюстрирани първични публикации, представящи в концентриран вид най-важните данни, 
добити при разкопките. 

В 986 страници са събрани общо 306 отчетни материала, разпределени както следва: праистория 
– 35, тракийска археология – 51, антична археология – 105, средновековна археология – 53, теренни 
издирвания – 41, от които 8 подводни, геофизични проучвания – 13 и интердисциплинарни изследва-
ния – 8. 

Естествено сухата статистика на числата не може да представи напълно достоверно нито хро-
нологическото разпределение на обектите, тъй като при много от тях са регистрирани материали и 
структури от няколко епохи, нито разнообразната информация, добита при теренните изследвания. 

При прочита на материалите се забелязва все по-широкото прилагане на интердисциплинарни 
изследвания, резултатите от които са включени в общите описания на проучванията или са пред-
мет на отделни статии – тенденция, която е особено актуална по отношение на геофизиката. Освен 
конвенционалните наземни методи, прилагащи магнитометър,  георадар и вертикално електрическо 
сондиране, все по-разпространени стават и подводните недеструктивни изследвания със странично 
сканиращ сонар, еднолъчев и многолъчев ехолот, поддънен профилограф, вертикално електрическо 
сондиране, подводна фотограметрия и създаване на триизмерни модели на археологически обекти. 
През 2015 г. стартира международният „Морски археологически проект черно море“, който е най-
мащабният по рода си, провеждан някога. Станалото вече рутинно създаване и развитие на гео-бази 
данни, структурирани в ГИС среда, е придружено и с използване на лидарни заснемания и орторекти-
фицирани изображения с висока разделителна способност. Всичко това променя чисто информатив-
ната същност на АОР-а и го превръща в един справочник за модерни методи, прилагащи се в нашата 
традиционна наука.

В тазгодишното издание се направи и едно много важно нововъведение – включването на ре-
зюмета на английски език, което, надяваме се, ще разшири кръга на читателите и извън учените от 
българската колегия.

гл.ас. д-р Андрей Аладжов
(научен секретар НАИМ–БАН)
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изискВания на реДколегията  
за преДаВане на резЮМета на отчети

Предаването на резюметата е задължително в деня на съответното представяне на отчета на го-
дишните археологически отчети, на секретаря на съответната секция. Резюме се дължи за всяко едно 
от проведените теренни археологически проучвания. 

изисквания към текста
Резюмето трябва да бъде на български и английски език. Максималният брой знаци, включител-

но използваната литература, заглавието и авторите, за българския и английския текст заедно, е 7200 
(с интервалите). В текста (включително в заглавието и авторите) не се допускат съкращения, с изклю-
чение на общоприетите за българския език и специализираната археологическа литература. Когато в 
текста се дават имена, личното име е съкратено.

Английският текст представлява съкратена версия на българския текст, с oбем заедно със загла-
вието и авторите до 1200 знака (с интервалите).

заглавието е с главни букви. То трябва да съдържа географска информация за обекта или района 
на проучване. Ако това не може да бъде изпълнено, тази информация е включвана в първото изрече-
ние на текста. Авторите са представени с лично и фамилно име без съкращения (разгърнати).

При резюметата не е желателно допълнителното форматиране и стилизиране на текстовете, ос-
вен в случаите, когато това е наложително за коректното изобразяване на чужди езици, специални 
означения и символи. Необходимо е текстът на отчета да съдържа ясна и конкретна информация за 
хронологията на разкопавания сектор/археологически обект, която да се основава на прецизни стра-
тиграфски наблюдения. 

изисквания към образите
Допустимият брой изображения е 3. Те трябва да бъдат на отделни файлове, номерирани по реда 

на тяхното представяне в текста. Две от трите илюстрации следва да бъдат план на разкопавания архе-
ологически обект и стратиграфски разрез с легенда, където пластовете са представени със съответната 
интерпретация и хронология, а не според цвета и компактността на пръстта и съдържащите се в нея 
материали. Необходимо е планът и стратиграфският разрез да бъдат упоменати в текста в подкрепа на 
направените изводи за хронологията на разкритите структури/пластове.

за изображения се приемат снимки, планове, карти и графични табла (последните могат да съ-
държат до 10 добре аранжирани рисунки на артефакти, като размерът на компактното изображение 
да не надхвърля 13/10 см). Колаж от няколко изображения не се третира като самостоятелно изобра-
жение. Текстовете към образите са задължителни и трябва да бъдат представени на отделен текстов 
файл, на български и английски език. Изображенията трябва да са ясни, детайлни, с възможност за 
намаляване на размера им и чернобял печат. Минималната резолюция е 300 dpi, а допустими формати 
са: jpg, jpeg, tif, tiff. Изображенията се обозначават като Обр. (с главна буква при самото изображение) 
и обр. (с малка буква в текста) и съответно Fig. и fig. за английския текст. Всеки образ носи съответен 
номер, напр. Обр.1. и Fig. 1. В текста се дават в скоби, съкратени и с малка буква (обр. 1) или (fig. 1) в 
английския текст. Посочва се мястото на конкретния образ в българския и английския текст. Когато 
даден образ съдържа няколко изображения, те се дават със съответни номера, което се отразява и в 
текста (обр. 2 3-5) или (fig. 3 1). Не се приемат илюстрации, които са приложени (вмъкнати) в тексто-
вите  файлове (.doc или .rtf) или са предадени/обединени в PDF формат.

изисквания за референции към ползваната литература
Използват се правилата на списание „Археология“, публикувани на страницата на НАИМ-БАН 

(www.naim.bg).

При неспазване на горепосочените изисквания отчетите няма да бъдат приемани, което ще до-
веде до неиздаване на нови разрешения за теренни археологически проучвания.



9

съДърЖание

I. праистория

Николай Сираков, Жан-Люк Гуадели, Свобода Сиракова, Станимира Танева, Алета Гуадели, Вивиана Митева, 
Ивайло Крумов, Ирена Димитрова, Николай захариев, Петър Николов ...................................................................... 43
№ 1. КОзАРНИКА: ЛАГЕРИ НА ПъРВИТЕ МОДЕРНИ хОРА – Homo SaPIeNS SaPIeNS ОТ НАчАЛОТО 
НА КъСНИЯ ПАЛЕОЛИТ
Nikolay Sirakov, Jean-Luc Guadelli, Svoboda Sirakova, Stanimira Taneva, aleta Guadelli, Viviana miteva,  
Ivaylo Krumov, Irena Dimitrova, Nikolay Zhariev, Petar Nikolov
KoZarNIKa: FIrST occuPaTIoN oF THe moDerN HumaNS IN THe earLy uPPer PaLaeoLITHIc

Николай Сираков, Ценка Цанова, Жан-Жак Юблен, , Вера Алдейаш, Жоао Марейрош, Шенън Макферън, 
Ивайло Крумов, Виржини Сине-Матйо, Росен Спасов, Сара Таламо, Фридо Велкер ................................................. 46
№ 2. ВъзОБНОВЯВАНЕ НА ПРОУчВАНИЯТА НА ПАЛЕОЛИТА В ПЕЩЕРАТА БАчО КИРО
Nikolay Sirakov, Tsenka Tsanova, Jean-Jacques Hublin, Vera aldeias, Shannon mcPherron, João marreiros, Ivaylo Kru-
mov, Virginie Sinet-mathiot, rosen Spassov
uPPer PaLeoLITHIc SequeNce IN BacHo KIro caVe: reoPeNING oF INVeSTIGaTIoNS

Алета Гуадели, Камен Бояджиев, Жан-Люк Гуадели ............................................................................................................ 50
№ 3. ПРОУчВАНИЯ В ПЕЩЕРА МАНАСТИРА (ВЕЛИКОТъРНОВСКО) ПРЕз 2015 г.
aleta Guadelli, Kamen Boyadzhiev, Jean-Luc Guadelli
2015 eXcaVaTIoNS IN maNaSTIra caVe, VeLIKo TarNoVo reGIoN

Владимир Славчев, Мария Гюрова, Стефанка Иванова, Красимир Ковачев, Николай Спасов ................................ 52
№ 4. ТЕРЕННО АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ НА ПЕЩЕРАТА ТЕМНАТА ДУПКА ДО КВ. АКАЦИИТЕ 
В ГР. БЕЛОСЛАВ, ОБЛАСТ ВАРНА
Vladimir Slavchev, maria Gurova, Stefanka Ivanova, Krassimir Kovachev, Nikolay Spassov
arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS IN TemNaTa DuPKa caVe Near BeLoSLaV, VarNa muNIcIPaLITy

Мария Гюрова, Стефанка Иванова, Николай Спасов, Латинка христова, Ивайло Крумов, Софи Ферхейден, 
Елена Маринова, Ивайло Дедов ................................................................................................................................................ 56
№ 5. ПРОУчВАНЕ НА ПЕЩЕРАТА МИШИН КАМИК – СЕзОН 3
maria Gurova, Stefanka Ivanova, Nikolay Spassov, Lаtinka Hristova, Ivailo Krumov, Sophie Verheyden, elena marinova, 
Ivailo Dedov
eXcaVaTIoNS aT mISHIN KamIK caVe: 2015 SeaSoN

Георги Ганецовски ......................................................................................................................................................................... 59 
№ 6. РЕДОВНО АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ НА РАННОНЕОЛИТНОТО СЕЛИЩЕ В М. ВАЛОГА 
(ДОЛНАТА ЛъКА) КРАй С. ОхОДЕН, ОБЩ. ВРАЦА, ПРЕз 2015 г.
Georgi Ganetsovski
2015 reGuLar arHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS aT THe VaLoGa earLy NeoLITHIc SeTTLemeNT IN 
DoLNaTa LuKa LocaLITy Near THe VILLaGe oF oHoDeN, VraTSa muNIcIPaLIITy

Васил Николов, Десислава Такорова, Емилия Сиракова, Тодор Дяков, Кръстан Митов, Виолета Стоицова ....... 62
№ 7. АРхЕОЛОГИчЕСКИ ПРОУчВАНИЯ НА РАННОНЕОЛИТНОТО СЕЛИЩЕ СЛАТИНА-СОФИЯ
Vassil Nikolov, Desislava Takorova, emiliya Sirakova, Todor Dyakov, Krastan mitov, Violeta Stoitsova
arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS aT THe earLy NeoLITHIc SeTTLemeNT oF SLaTINa-SoFIa

Георги Иванов, Анета Бакъмска, Кръстю чукалев, Венета Генадиева, Малгожата Гребска-Кулов, Мартин 
христов, Мария Гюрова, Ангелина Пировска ....................................................................................................................... 65
№ 8. СПАСИТЕЛНИ АРхЕОЛОГИчЕСКИ ПРОУчВАНИЯ НА ОБЕКТ 2 (РАНЕН НЕОЛИТ И РАННА 
ЖЕЛЯзНА ЕПОхА) ПРИ С. ДЖЕРМАН, ОБЩ. ДУПНИЦА
Georgi Ivanov, aneta Bakamska, Krastyu chukalev, Veneta Genadieva, małgorzata Grębska–Kulow, martin Hristov, 
maria Gurova, angelina Pirovska
reScue arcHaeoLoGIcaL INVeSTIGaTIoNS aT SITe 2 (earLy NeoLITHIc aND earLy IroN aGe) 
Near THe VILLaGe oF DZHermaN, DuPNITSa muNIcIPaLITy

Малгожата Гребска-Кулов, Петър зидаров, Иван Василев, Иван Суванджиев, Елена Маринова-Волф,  
Беатрис дьо Куперe ....................................................................................................................................................................... 68
№ 9. РАзКОПКИ НА ПРАИСТОРИчЕСКОТО СЕЛИЩЕ В М. МАСОВЕЦ КРАй С. ИЛИНДЕНЦИ,  
ОБЩИНА СТРУМЯНИ



10

małgorzata Grębska-Kulow, Petar Zidarov, Ivan Vasilev, Ivan Suvandzhiev, elena marinova-Wolf, Bea de cupere
eXcaVaTIoNS aT ILINDeNTSI-maSoVeTS NeoLITHIc SITe IN SouTHWeSTerN BuLGarIa

Васил Николов, Крум Бъчваров, Георги Кацаров, Галина Самичкова, Недко Еленски, Николина Николова ...... 72
№ 10. СПАСИТЕЛНО АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ НА НЕОЛИТНОТО СЕЛИЩЕ В М. ДЕВЕ БОАз 
ПРИ МУРСАЛЕВО, ОБЩ. КОчЕРИНОВО (АМ „СТРУМА“, ЛОТ 2, ОБЕКТ 15, ОТ КМ 346+300  
ДО КМ 346+455)
Vassil Nikolov, Krum Bacvarov, Georgi Katsarov, Galina Samichkova, Nedko elenski, Nikolina Nikolova
SaLVaGe eXcaVaTIoNS aT THe NeoLITHIc SITe oF murSaLeVo-DeVe BoaZ, KocHerINoVo  
muNIcIPaLITy (STruma moTorWay, LoT 2, SITe 15, Km 346+300 To Km 346+455)

Виктория Петрова, Петър зидаров, Вивиан Митева ........................................................................................................... 75
№ 11. СОНДАЖНО ПРОУчВАНЕ НА АРхЕОЛОГИчЕСКИ ОБЕКТ КАзЛАчА ДО С. чОКОБА,  
СЛИВЕНСКО
Viktoria Petrova, Petar Zidarov, Vivian miteva
eXcaVaTIoNS aT KaZLacHa Near THe VILLaGe oF cHoKoBa, SLIVeN muNIcIPaLITy

Валери Григоров, Светлана Венелинова, Явор Бояджиев, Мария Гюрова, Васил Василев ......................................... 78
№ 12. АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ НА МНОГОСЛОйНО СЕЛИЩЕ ДО ГР. ВъРБИЦА,  
ОБЛАСТ ШУМЕН
Valeri Grigorov, Svetlana Venelinova, yavor Boyadzhiev, maria Gurova, Vasil Vasilev 
arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS oF THe muLTILayer SeTTLemeNT Near THe ToWN  
oF VarBITSa, SHumeN reGIoN

Иван Вайсов, Петър зидаров, йордан Евлогиев, Надежда Карастоянова...................................................................... 82
№ 13. НЕОЛИТНО СЕЛИЩЕ ИзВОР (ОБЕКТ 10А ОТ МЕЖДУСИСТЕМНА ГАзОВА ВРъзКА  
БъЛГАРИЯ–СъРБИЯ)
Ivan Vajsov, Petar Zidarov, yordan evlogiev, Nadezhda Karastoyanova
reScue eXcaVaTIoNS aT IZVor NeoLITHIc SeTTLemeNT (IBS BuLGarIa–SerBIa, SITe 10a)

Володя Попов, Кръстю чукалев ................................................................................................................................................ 85
№ 14. НЕОЛИТНО СЕЛИЩЕ ИзВОР (ОБЕКТ 10В ОТ МЕЖДУСИСТЕМНА ГАзОВА ВРъзКА  
БъЛГАРИЯ–СъРБИЯ)
Volodya Popov, Krastyu chukalev
reScue eXcaVaTIoNS aT THe NeoLITHIc SeTTLemeNT IZVor (IBS BuLGarIa–SerBIa, SITe 10B)

Камен Бояджиев, Валери Петров .............................................................................................................................................. 87
№ 15. СПАСИТЕЛНО АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ НА КъСНОНЕОЛИТЕН ОБЕКТ В зЕМЛИЩЕТО 
НА С. ПАЛАУзОВО, ОБЩИНА СТРАЛДЖА
Kamen Boyadzhiev, Valeri Petrov
reScue eXcaVaTIoNS aT THe LaTe NeoLITHIc SITe Near THe VILLaGe oF PaLauZoVo,  
STraLDZHa muNIcIPaLITy
Алета Гуадели, Камен Бояджиев, Жан-Люк Гуадели ............................................................................................................ 91
№ 16. ПРОУчВАНИЯ В ГОЛЯМАТА ПЕЩЕРА (ВЕЛИКО ТъРНОВО) ПРЕз 2015 г.
aleta Guadelli, Kamen Boyadzhiev, Jean-Luc Guadelli
eXcaVaTIoNS IN GoLyamaTa PeSHTera (VeLIKo TarNoVo) IN 2015

Веселина Вандова, Росица Миткова, Татяна Стефанова, Мария Гюрова ........................................................................ 94
№ 17. СПАСИТЕЛНИ АРхЕОЛОГИчЕСКИ ПРОУчВАНИЯ ДО ПЛОСКАТА МОГИЛА, КВ. ФИЛИПОВО, 
ПЛОВДИВ, ПРЕз 2015 г.
Vesselina Vandova, rositsa mitkova, Tatiana Stefanova, maria Gurova
2015 reScue eXcaVaTIoNS aT THe PLoSKa SeTTLemeNT mouND (PLoSKa moGILa), FILIPIVo  
HouSING DeVeLoPmeNT, PLoVDIV

Явор Бояджиев, Антоанета Андонова, Валери Петров, Камен Бояджиев ..................................................................... 98
№ 18. СПАСИТЕЛНИ РАзКОПКИ НА ОБЕКТ „чАВДАРОВА чЕШМА“ – СИМЕОНОВГРАД
yavor Boyadzhiev, antoaneta andonova, Valeri Petrov, Kamen Boyadzhiev
reScue eXcaVaTIoNS oF THe cHaVDaroVa cHeSHma SITe – SImeoNoVGraD 

Иван Вайсов, Тодор Димов, Петър зидаров .........................................................................................................................101
№ 19. АРхЕОЛОГИчЕСКИ ПРОУчВАНИЯ НА „ГОЛЕМИЯ ОСТРОВ” ПРИ С. ДУРАНКУЛАК ПРЕз 2015 Г.
Ivan Vajsov, Todor Dimov, Petar Zidarov
reGuLar eXcaVaTIoNS aT TeLL GoLemya oSTroV Near DuraNKuLaK



11

Иван Вайсов, Петър зидаров, Кирил Велковски .................................................................................................................105
№ 20. АРхЕОЛОГИчЕСКИ КОМПЛЕКС ДУРАНКУЛАК – 2015 (ГЕОФИзИчНИ ИзСЛЕДВАНИЯ)
Ivan Vajsov, Petar Zidarov, Kiril Velkovski
arcHaeoLoGIcaL comPLeX DuraNKuLaK (GeoPHySIcaL SurVeyS 2015)

Александър чохаджиев, Мария Гюрова ................................................................................................................................109
№ 21. РАзКОПКИ НА СЕЛИЩНАТА МОГИЛА ПРИ С. ПЕТКО КАРАВЕЛОВО,  
ОБЩ. ПОЛСКИ ТРъМБЕШ ПРЕз 2015 г.
alexander chohadzhiev, maria Gurova
eXcaVaTIoNS aT TeLL PeTKo KaraVeLoVo IN 2015

Стефан чохаджиев ......................................................................................................................................................................111
№ 22. АРхЕОЛОГИчЕСКИ ПРОУчВАНИЯ НА СЕЛИЩНАТА МОГИЛА ПРИ С. хОТНИЦА,  
ОБЩ. ВЕЛИКО ТъРНОВО, ПРЕз 2015 г.
Stefan chohadzhiev
eXcaVaTIoNS aT TeLL HoTNITSa, VeLIKo TarNoVo muNIcIPaLITy, 2015 SeaSoN

Георги Ганецовски .......................................................................................................................................................................113
№ 23. РЕДОВНО АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ НА ПРАИСТОРИчЕСКИ ПЛАСТ НА  
МНОГОСЛОЕН ОБЕКТ “КАЛЕТО” В ГРАД МЕзДРА, ОБЛАСТ ВРАЦА ПРЕз 2015 г.
Georgi Ganetsovski
2015 reGuLar arHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS oF THe PreHISTorIc Layer aT KaLeTo  
muLTILayer SITe IN THe ToWN oF meZDra

Владимир Славчев ......................................................................................................................................................................116
№ 24. ПРОУчВАНЕ НА хАЛКОЛИТНОТО СЕЛИЩЕ В МЕСТНОСТТА КОРИЯТА ДО ГР. СУВОРОВО, 
ОБЛАСТ ВАРНА
Vladimir Slavchev
eXcaVaTIoNS oF THe coPPer aGe SeTTLemeNT IN THe KorIaTa LocaLITy Near THe ToWN oF 
SuVoroVo, VarNa reGIoN

Васил Николов, Крум Бъчваров, Петър Лещаков, Галина Самичкова, Николай христов, Маргарита Люнчева, 
Стоян Трифонов, Виолета Стоицова, Севдалина Жечева, йорданка Илиева, Мария Славкова,  
Катлийн Максуини, Валентин Тодоров .................................................................................................................................119
№ 25. АРхЕОЛОГИчЕСКИ ПРОУчВАНИЯ НА ПРАИСТОРИчЕСКИЯ СОЛОДОБИВЕН И ГРАДСКИ 
ЦЕНТъР ПРОВАДИЯ–СОЛНИЦАТА
Vassil Nikolov, Krum Bacvarov, Petar Leshtakov, Galina Samichkova, Nikolai Hristov, margarta Lyuncheva,  
Stoyan Trifonov, Violeta Stoitsova, Sevdalina Zhecheva, yordanka Ilieva, maria Slavkova, Kathleen mcSweeney,  
Valentin Todorov
arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS aT THe PreHISTorIc SaLT-ProDucING aND urBaN  
ceNTer oF ProVaDIa-SoLNITSaTa

Стефан чохаджиев ......................................................................................................................................................................122
№ 26. РЕДОВНО АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ НА СЕЛИЩНА МОГИЛА НУРИЮК  
В М. чАНАДЖИК, С. СУШИНА, ОБЛАСТ ШУМЕН – 2015 г.
Stefan chohadzhiev
reGuLar arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS aT TeLL NurIyuK IN THe cHaNaDZIK LocaLITy,  
THe VILLaGe oF SuSHINa, SHumeN reGIoN

Петър Лещаков, Мария Иванова, Галина Самичкова, йорданка Илиева,Таньо Димитров, Фредерик Фокс, 
християн Цанков, Атанас Кисьов ...........................................................................................................................................124
№ 27. АРхЕОЛОГИчЕСКИ РАзКОПКИ И ГЕОФИзИчНО ПРОУчВАНЕ НА КъСНОхАЛКОЛИТЕН 
УКРЕПЕН ОБЕКТ АВРЕН–БОБАТА, ОБЛАСТ ВАРНА
Petar Leshtakov, maria Ivanova, Galina Samichkova, yordanka Ilieva, Tanyo Dimitrov, Frederic Fuchs,  
Hristian Tsankov, atanas Kisyov
arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS aND GeoPHySIcaL SurVey aT THe aVreN-BoBaTa LaTe  
cHaLcoLITHIc ForTIFIeD SITe, VarNa muNIcIPaLITy

Димитър чернаков, Мария Гюрова, Павел Попов, Силвия Мирчева, Дончо Караколев, Румяна йорданова, 
Вероника Върбанова ..................................................................................................................................................................127
№ 28. АРхЕОЛОГИчЕСКИ РАзКОПКИ НА СЕЛИЩНА МОГИЛА ДО С. БъзОВЕЦ,  
ОБЩИНА ДВЕ МОГИЛИ
Dimitar chernakov, maria Gurova, Pavel Popov, Silvia mircheva, Doncho Karakolev, rumyana yordanova,  



12

Veronika Varbanova
arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS aT BaZoVeTZ TeLL SeTTLemeNT

Явор Бояджиев, Димитър чернаков, Дилен Дилов ............................................................................................................130
№ 29. ОБЕКТ КАМЕНОВО. АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ ПРЕз 2015 Г.
yavor Bojadzhiev, Dimitar chernakov, Dillen Dillov
KameNoVo. 2015 arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS 

Петя Георгиева, Веселин Данов, Маргарита Попова, Виктория Русева, Никола Тонков ..........................................133
№ 30. КОзАРЕВА МОГИЛА – СЕЛИЩНА МОГИЛА И НЕКРОПОЛ (зЕМЛИЩЕ НА ГР. КАБЛЕШКОВО, 
ПОМОРИйСКО)
Petya Georgieva, Veselin Danov, margarita Popova, Victoria ruseva, Nikola Tonkov
KoZareVa moGILa: a SeTTLemeNT mouND aND NecroPoLIS Near THe ToWN oF KaBLeSHKoVo, 
PomorIe reGIoN

Явор Бояджиев, Камен Бояджиев, Валери Петров .............................................................................................................136
№ 31. СЕЛИЩНА МОГИЛА ЮНАЦИТЕ. АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ ПРЕз 2015 Г.
yavor Boyadzhiev, Kamen Boyadzhiev, Valeri Petrov
TeLL yuNaTSITe. 2015 eXcaVaTIoNS

Красимир Лещаков, Деница Илиева, Ваня Петрова, Цветана Попова ..........................................................................139
№ 32. ПРОУчВАНИЯ НА СЕЛИЩНА МОГИЛА хИМИТЛИЯТА, С. СОКОЛ, ОБЩИНА НОВА зАГОРА,  
ПРЕз 2015 г.
Krassimir Leshtakov, Denitsa Illieva, Vanya Petrova, Tsvetana Popova
2015 eXcaVaTIoNS aT THe HImITLIyaTa TeLL, THe VILLaGe oF SoKoL, NoVa ZaGora  
muNIcIPaLITy

Тодор Вълчев, Илия Илиев .......................................................................................................................................................142
№ 33. РЕДОВНО aРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ НА ПРАИСТОРИчЕСКАТА МАЛЕВА МОГИЛА  
ДО С. ВЕСЕЛИНОВО, ОБЩИНА ТУНДЖА, ОБЛАСТ ЯМБОЛ
Todor Valchev, Ilia Iliev
reGuLar arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS oF THe PreHISTorIc maLeVa moGILa Near  
THe VILLaGe oF VeSeLINoVo, TuNDZHa muNIcIPaLITy, yamBoL reGIoN

Крум Бъчваров, Ралф Глезер, Райнер Комп, Валеска Бекер, Никола Тонков, Петър зидаров,  
Виктория Русева ..........................................................................................................................................................................144
ГЕОМАГНИТНО КАРТИРАНЕ ПО ТЕчЕНИЕТО НА Р. АзМАКА ПРИ С. СъРНЕВО, ОБЩ. РАДНЕВО,  
И С. ПШЕНИчЕВО, ОБЩ. СТАРА зАГОРА
№ 34. Krum Bacvarov, ralf Gleser, rainer Komp, Valeska Becker, Nikola Tonkov, Petar Zidarov, Victoria ruseva
GeomaGNeTIc SurVey aLoNG THe aZmaKa STream aT SarNeVo (raDNeVo muNIcIPaLITy)  
aND PSHeNIcHeVo (STara ZaGora muNIcIPaLITy)

Иван Вайсов, Петър зидаров, Володя Попов, Калин Димитров, Инго Петри ............................................................148
№ 35. БОРОВО–МАГАРИЦАТА – ГЕОФИзИчНИ ПРОУчВАНИЯ ПРЕз 2015 ГОДИНА
Ivan Vajsov, Petar Zidarov, Volodya Popov, Kalin Dimitrov, Ingo Petri
BoroVo-maGarITSaTa – a maGNeTIc SurVey aT VaDaSTra SeTTLemeNT IN 2015

II. тракиЙска археология

Стефан Александров, Борислава Гълъбова, Надежда Атанасова-Тимева ....................................................................153
№  1. СПАСИТЕЛНИ АРхЕОЛОГИчЕСКИ ПРОУчВАНИЯ НА НАДГРОБНА МОГИЛА № 5, зЕМЛИЩЕ  
НА С. БЕЛИ БРЯГ, ОБЩИНА РАДНЕВО
Stefan alexandrov, Borislava Galabova, Nadezda atanassova-Timeva 
reScue eXcaVaTIoNS oF TumuLuS No. 5, BeLI BryaG VILLaGe, raDNeVo muNIcIPaLITy

Стефан Александров, Илия Илиев .........................................................................................................................................154
№  2. СПАСИТЕЛНИ АРхЕОЛОГИчЕСКИ ПРОУчВАНИЯ НА НАДГРОБНА МОГИЛА  
(ОБЕКТ № 6 ПО ТРАСЕТО НА ТРАНзИТЕН ГАзОПРОВОД зА ТУРЦИЯ), зЕМЛИЩЕ НА  
ГР. СТРАЛДЖА, ОБЩИНА СТРАЛДЖА
Stefan alexandrov, Iliya Iliev
reScue eXcaVaTIoNS oF a TumuLuS (SITe No. 6 oN THe rouTe oF THe TraNSIT GaS PIPeLINe  
To rePuBLIc oF TurKey), STraLDZHa muNIcIPaLITy, yamBoL reGIoN



13

Георги Иванов, Габриела Джурковска, Венко Иванов .......................................................................................................156
№  3. РЕДОВНИ АРхЕОЛОГИчЕСКИ РАзКОПКИ НА ОБЕКТ ОТ БРОНзОВАТА ЕПОхА В М. ПОПСКА 
МОГИЛА, ОБЩИНА ДОЛНИ ДъБНИК
Georgi Ivanov, Gabriela Dzhurkovska, Venko Ivanov
arcHaeoLoGIcaL eXcaVaTIoNS oN a BroNZe aGe SITe IN PoPSKa moGILa LocaLITy, DoLNI  
DaBNIK muNIcIPaLITy

Любен Лещаков, Ваня Петрова, Деница Илиева .................................................................................................................159
№  4. СПАСИТЕЛНО АРхЕОЛОГИчЕСКО ПРОУчВАНЕ НА ОБЕКТ № 1 ПО ТРАСЕТО НА 
МЕЖДУСИСТЕМНАТА ГАзОВА ВРъзКА БъЛГАРИЯ–СъРБИЯ, В зЕМЛИЩЕТО НА С. МИРОВЯНЕ, 
ОБЩИНА СОФИЯ, КМ 6+105–6+225
Lyuben Leshtakov, Vanya Petrova, Denitsa Ilieva
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